

Výzkum: Stres brání ženám v úspěchu

Studie CERGE-EI prokázala, že studentky kvůli nervozitě propadají u testů na vysokou školu, kde je větší konkurence

Studentky mají u přijímacích zkoušek na vysokou školu jednu velkou nevýhodu: zbytečně se stresují. Kvůli nervozitě pak mají menší šanci, že se na vybranou školu dostanou. Srovnání úspěšnosti uchazečů u přijímacích zkoušek ukazuje nová studie Centra pro ekonomický výzkum a doktorské studium Univerzity Karlovy (CERGE-EI).

Pokud se studentky hlásí na fakultu, o niž je velký zájem a kde uchazeči musí uspět v tvrdé konkurenci, u testů mají horší výsledky než studenti muži. A to i přesto, že mají vynikající znalosti. Třeba i lepší než muži, dokazuje studie.

"Inspirovali jsme se podobnými výzkumy v zahraničí, například ve Francii a USA, které ukazují na rozdíly v soutěživosti a schopnostech vyrovnat se se stresem. Naše výsledky, tedy že ženy kvůli stresu mají na nejvýběrovějších školách menší pravděpodobnost přijetí, jsou tomu velmi podobné," vysvětluje ekonomický analytik Štěpán Jurajda, který na výzkumu spolupracoval s dalším ekonomem Danielem Münichem.

Test pro 100 tisíc studentů

Studie zkoumá populační ročník všech maturantů v roce 1999, kteří se hlásili na vysoké školy. Tehdy se totiž všichni absolventi středních škol zúčastnili celostátního testování z češtiny a matematiky - takzvané maturity nanečisto.

"Testujeme naši teorii na deset let starých datech, protože od té doby se už celostátní testování nikdy nedělalo. Mohli jsme pracovat s velkým vzorkem, více než sto tisíc studentů," říká Štěpán Jurajda.

Autory studie zajímala úspěšnost srovnatelně kvalitních žadatelů o přijetí na VŠ.

Pro příklad: student a studentka v testu češtiny nasbírali shodně 80 bodů. Když se tito dva maturanti hlásili na vysokou školu stejného zaměření - například humanitní obor - oba byli bez problémů přijati.

Ale ve chvíli, kdy byl na daný obor velký přetlak zájemců, student měl náhle o čtyři procenta větší šanci, že se na školu dostane. Studentka naopak pod tlakem konkurence znervózněla.

Muži jsou soutěživější

"Výzkum neukazuje, že by většina mužů měla větší šanci uspět u přijímacích zkoušek. Naše studie se vztahuje pouze ke srovnatelným žadatelům o studium, kteří měli stejné výsledky v celostátních testech a hlásili se na stejné obory," vysvětluje Jurajda.

Právě takový výsledek měla i francouzská studie, která zkoumala testy na jednu prestižní ekonomickou školu. Když v testech ženám o nic nešlo a dělaly je nanečisto, výsledek měly dobrý. Pod stresem si ale vedly o poznání hůře. "Muži jsou průraznější, mnohdy vychovávaní víc k soutěživosti. Ženy jsou emocionálnější, stres zvládají hůře," říká psycholožka Hana Kubíková, která se zabývá i stresem v zátěžových situacích a pořádá tréninky pro zvládnutí stresu.

Autor: Petra Benešová, www.ihned.cz/benesova